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cos z°

O drdiswm



https://dl.doubtnut.com/l/_ZAiCNGK6DwKK
https://dl.doubtnut.com/l/_fALsQgSedtUN
https://dl.doubtnut.com/l/_Xx5i2mSAq14I
https://dl.doubtnut.com/l/_BssYoEce3Jmp

70. AR BTl B x & AU 3dehc 0T SiTd HIfT -

sin log(l + acz)

Q dtdsw

71. FATfcRId Bt T x o ATU8T el J[UTieh STTd BHIfTT -

‘logtan(pi/4+x/2)

Q dtdsw

72. YR Betl &1 x & AU 3dehel UMb SITd PIfaTT -

log(x + z? + a2)

Q dtdsw

73. fAGfcf@&d Betl &1 x & A& HGPBd VT SiTd HIfTC -

log;(log x)

| &


https://dl.doubtnut.com/l/_W83rYGU6WIiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_3ilKop8DtCju
https://dl.doubtnut.com/l/_siLbudb81BC4
https://dl.doubtnut.com/l/_nNrIzRVmtbUL

| & AN IR <9

74. x & AU fAgfafid &1 3/aded Hifae -

1 2$E—|—1
S1n
1+ 47

Oaﬂ@?ﬂmaﬁ

75. x & griel fAgfeifdd &1 37amed HIfaie -

o @5 tas
tan [ ————
1— (az)3

76. x & A3 fAAfATET o1 3radher Hf -
sin_l(ar;\/l —z — o1 - mz)

Qa"lﬁzﬂaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_nNrIzRVmtbUL
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZUDxSCyelZT
https://dl.doubtnut.com/l/_74JjHBq8Zqrt
https://dl.doubtnut.com/l/_M81Q1LVB7Sgm

d ]. @ 1 o
7Zdyaﬂmqaméﬁﬁmam$x::(t+;) dATy =a'" 7 STETa3™R &

T

QO ddw

78.31¢ p* = a? cos? 0 + b% sin® 6 A9 g HfFACH

L d’p B a’b?
p do? P’
Q dtdsw

79. A& x = acosf + bsinh,y = asinf — bcos dd g HfGw &

Yy —zy +y =0

Q dtdsw

3nrareff yairaett 7 1


https://dl.doubtnut.com/l/_snEZBRjyWqqr
https://dl.doubtnut.com/l/_oRG7CpdQXlTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_SO33vIOc9rYF

1. 99 B BT x & ITUET 37ddha DIfoTT-

tandzx

Q dtdsw

2. f39 BTl &l x & JTU&T Taheld PHifaTe-

COS 333

Q dtdsw

3. fY BTl &l x & ATU&T Taheld PifaTe-

1 —tanz
1+ tanx

Orﬂﬁzﬁaﬁva@’

4. A9 BeT-l BT x b ATUE 3dbel Bifore-
cos ecy/z

|


https://dl.doubtnut.com/l/_EkSAczZQoqYm
https://dl.doubtnut.com/l/_MDziM5R6kW2a
https://dl.doubtnut.com/l/_2W1IHQAdTGW8
https://dl.doubtnut.com/l/_PCTPsC8Ok4xd

|°'q°ﬂ%2ﬂ3ﬂ?2ﬁ

5. 99 Bet] &1 x & FTU&T 3Tadhaer hifoTe-
v/cotx

Qaﬁﬁzﬁaﬁvaﬁ

6. [ et &l x B ITU&T 3TaHerd hifoTe-

(32° — 72® + 8)"

Qaﬁﬁzﬁaﬁvaﬁ

7. F99 B &I x & ITUET 37ddhcld HIfoTe-

a2 — 12

a2+x2

Qaﬁﬁ:zhaﬁvéﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_PCTPsC8Ok4xd
https://dl.doubtnut.com/l/_rQV8fxad04Xk
https://dl.doubtnut.com/l/_hStiIZvwduuc
https://dl.doubtnut.com/l/_yIVB6zj3OwiO

8. fAY BT &l x & ATU&T Taheld PHifaTe-

sin® z*

Q dtdsw

9. fAY BT &l x & ATU&T TPl PHifoTe-

cot? (3m2 +1)

Q dtdsw

10. f99 Betd] &1 x o JTU&T ddhei- dhifaTu-

y/tan 3z

Q dtdsw

11. f99 Bt &1 x o JTU&T ddheld dhifaiv-

ta,n3 :1:2



https://dl.doubtnut.com/l/_NgxcuRsk3ttH
https://dl.doubtnut.com/l/_6GxFoXuLYQYx
https://dl.doubtnut.com/l/_AjCIvGtPklzd
https://dl.doubtnut.com/l/_UkTL2cEXevNu

| & AN IR <9

12. 99 el BT x & ATU&T 3Tdba DIfoTC-

1——cosz

1+ cosz

Q dtdsw

13. 99 el BT x & ATU&T 3Tdha DIfoTC-

e\/sinw

Q dtdsw

14. f99 BeTd] &I x o JTU&T ddheid dhifalu-

log(m + 1+ 3:2)

Q dtdsw

3narreff uemaet 7 2



https://dl.doubtnut.com/l/_UkTL2cEXevNu
https://dl.doubtnut.com/l/_sfYmqKQNw3JP
https://dl.doubtnut.com/l/_lF0gcsMGohcW
https://dl.doubtnut.com/l/_1TGJGJIDMxOA

1. 99 B BT x & ITUET 37dha DIfoT0-

tan~ ! (sinz)

Q dtdsw

2. F99 BTl &l x & JTU&T Taheld PHifaTe-

sin 1 (3z)

Q dtdsw

3. fY BTl &l x & ATU&T Taheld PHifaTe-

ot 1 cos T
1+ sinx

O dfdswm @

4. 99 Ber] &1 x P FTU&T Tahar difalv-

1
cos !
V1+ x?


https://dl.doubtnut.com/l/_aVmRMZ3idIYp
https://dl.doubtnut.com/l/_u3PTqTowpHOL
https://dl.doubtnut.com/l/_si9E6IQdP1Sw
https://dl.doubtnut.com/l/_vfFr9OJKHiU4

Q dtdsw

5. f3% el BT x & JTU& 37ddhel dhIfoTu-

tan - L Vitz—+/1—=x
Vitz+/1—=z

O Az

6. [ et &l x B ITU&T 3TaHerd hifoTe-

sin ! 1+
2

O Az

7. T3 B &I x & ITUET 37ddhcl PifTe-

cot_l ;
1+ 41— 22

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_vfFr9OJKHiU4
https://dl.doubtnut.com/l/_mcT5zSYjXsv2
https://dl.doubtnut.com/l/_BLYmMRGtp2Ct
https://dl.doubtnut.com/l/_sY5h8jfione6
https://dl.doubtnut.com/l/_MNTqJxXafzT0

8. fY BT &l x & ATU&T aherd PHifoTe-

9, fAY BTl &l x & ATU&T Taheld PHifTe-
ta,n_1< 1- $2>

T

O dfd @

10. f99 BeT] &1 x & JTU&T el dhifoTu-

- (m)

O drdiswm

11. f99 Bt &1 x o HTU&T gdhel dhifaiu-

cot ~!(secz + tanz)


https://dl.doubtnut.com/l/_MNTqJxXafzT0
https://dl.doubtnut.com/l/_rzXEnCeUUNxB
https://dl.doubtnut.com/l/_5HyrY1RAQY6g
https://dl.doubtnut.com/l/_dFgh3049TZoW

Q ddsw

12. fAY Bl BT x &b TU&T 3ddhald HIfTu-

1
cos !
V14 z?

O dfRdsw @

13. f99 BaT1 BT x & JTUaT Hddba dhIfTu-

tan-1[ 2 + btanz
b—atanx

Q dtdsw

14. f99 BeT] &I x o JTU&T gdheid dhifoTu-

_q1( sinz + cosx
cot _
sinx — cosx

O dfRdsw @



https://dl.doubtnut.com/l/_dFgh3049TZoW
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5KwANdp4Uuo
https://dl.doubtnut.com/l/_4nGtri9PRVQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_WCbHxyUHn7Uu

15. 99 Bet] BT x & ITU&T 3Tdba DIfoTC-

3nrreff wsmaeht 7 3

d
1.9y + siny = cosz @l d—ygl'l?lﬁﬁl'(’
T

O ddswm @

Zaﬁx+tany—2y2?ﬁ aﬁﬁﬁﬂf

Oaﬁ@?ﬂmaﬁ

3.3y = cos(z —|—y)Fﬁ% SiTd pifsTe

Ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_MtyudLjN5zmH
https://dl.doubtnut.com/l/_urS0zoLgqfPD
https://dl.doubtnut.com/l/_dgYHRgHriCqX
https://dl.doubtnut.com/l/_6GmLIsTjNmY1

d
4.3 22y? + 2y’ + 2’y + 2y +c = Oﬁd—yﬁﬁﬁﬁv
x

Q dtdsw

Sﬁaﬁ@?ﬁﬁ:ﬁ$ﬁm amaﬁlﬁr(r:

tan(x + y) + tan(z — y) =1

Qa"lﬁzﬂaﬁvéﬁ

61?1131%@'?[%:1?33@ amaﬁﬁrcf:

Yy =c

Oaﬁ%zﬁaﬁvaﬁ

7ﬁqﬁrﬁﬁqﬁ=ﬁ$ﬁv amﬁﬁm:
VE+I=Va



https://dl.doubtnut.com/l/_6GmLIsTjNmY1
https://dl.doubtnut.com/l/_9TOhLmnAY3X5
https://dl.doubtnut.com/l/_BWlkgagTOMJX
https://dl.doubtnut.com/l/_o44gXuEimYgK
https://dl.doubtnut.com/l/_FL2Dk69FdntS

8.3 (If) cosy = x cos(a + y) with cosa # + 1, g B fb (prove that)

dy  cos’(a+y)
dz sina

Q dtdsw

9.3f¢ zy = tan(zy) dl g Hifoiv fb

dy y
E—f—;—o
O drA I

2

x? oy
10.9C = — = = 1A RgHGelH

a? b2
dy bz
dzx o a,2y

Qa"lﬁzﬂaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_FL2Dk69FdntS
https://dl.doubtnut.com/l/_1hd83Z1Z8BKE
https://dl.doubtnut.com/l/_3KRUghagNP7R
https://dl.doubtnut.com/l/_TNVVA0Y3YwEn

3narreff ueraed 7 4

1.Z—y§|maﬁﬁru,m-
i

sec™la

y==x

d
z.éam?ﬁﬁm,m-

y = (secz)” + (tanz)”

Qmmaﬁ

3.3—3%%@,3@1@5-

y = (loglogz)™

oaﬂ%ﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_wxCEZFyHuLGN
https://dl.doubtnut.com/l/_SGVF9jXbmg4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_lPvgCWwnnLzX

4.Z—y§n?r£ﬁ§|tr,3|aﬁs-
xXr

y = €% + (tanz)”

Q dtdsw

d
s.ﬁam?ﬁﬁm,aa%-

y= /(e +1) (2" +2)(«* +9)

Qmmaa

G.Z—zamﬁﬁo,aa%-

y=(3-42)'(4-2)°

Od’rl?zhaﬁvaﬁ

7.3—?!3113@@?,33%-
XL

) = (z —2)(z — 3)(xz — 4)
(z —5)(z —6)(x —T7)



https://dl.doubtnut.com/l/_LBiG1bQQXvA7
https://dl.doubtnut.com/l/_k7x7pjyp682b
https://dl.doubtnut.com/l/_xnvYldq9CnEo
https://dl.doubtnut.com/l/_62B6HaslDA0a

Q dtdsw

s.g—yama‘ﬁﬁv,aaﬁs-
i

y = 2% — posT

Q dtdsw

9.9y = "% + (tanz)” dl g Hifsre fH

d tan

d—y = ghne [_w +sec’ zlogz | + (tanz)®[logtanz + z secx cos ecx]
z
O i w2

10. 3R y=(logz)™" + (sinz)®* @ fg &Hw &

logsinz
} + (sinz)"8” [g— + cot
T

d ; i
d_y = (logz)™* lcos z log(logz) + il
T

xlogx

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_62B6HaslDA0a
https://dl.doubtnut.com/l/_w8ynPZ4pocEW
https://dl.doubtnut.com/l/_xOTy2B7jrOE2
https://dl.doubtnut.com/l/_UsqSNJYHQUY9

Nty — o @ g St s 22 — v’
Y= de w(l—y)logm)

Q dtdsw

log® - -

23Ry = (logz) 2™ & g ST B

dy _ v
dz ~ zlogz[l — yloglog(w)]

O dfdswm @

13. afe y:\/sec:z:%—\/secx—l—\/sec:c—k...oo T Rg $Hifav e

dy  secztanz

dz ~ (2y—1)
Od’r%?irmaﬁ
d 1+ y)sinz + ycoszx
WaRy = — 5% Srmmers Y - (LTysine £y
14 —sme dx cosz —siny — 1 — 2y

1 + COST



https://dl.doubtnut.com/l/_yoZjaHNuhoWF
https://dl.doubtnut.com/l/_tMNAZw0GZ19D
https://dl.doubtnut.com/l/_5pD25ZjMRpnB
https://dl.doubtnut.com/l/_yU1gPv4ogY5E

15. g y = (tang)(tane) " ar g CIIEY f

dy y?sec’ x

dz tanz (1l — ylogtanz)

Q dtdsw

d
AR dnuR J - ¥
ex+ez+11 dz 2y — e

16.3f¢y = e” +

Q dtdsw

3ngrreff ugrEelt 7 5

d
1. d_y I HIF 51Td HIfIT -
Hi

Iz = a(t + sint) ATy = a(1 — cost)

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_yU1gPv4ogY5E
https://dl.doubtnut.com/l/_Id5v84NUe1vk
https://dl.doubtnut.com/l/_XOj3mOMLuLJx
https://dl.doubtnut.com/l/_BrFg5renJCUc
https://dl.doubtnut.com/l/_RnNpyfahgi0J

2. — &I A 57d HIfaTv -

dzx
a(l — ¢
Iz = uaeny: 26t
1+ ¢2 1+ ¢2
Q dtdsw
dy
3.%ﬁ3ﬂ?{§ﬂﬁﬁ®tﬁ

Gz = acos (1 + cos 0) ATy = asinf(1 + cos 6)

Q dtdsw

d
4.%%%%6&%@-

Gy = asint ATz = a(cost + logtant /2)

Qmmaﬁ

d
s.ﬁwrm:rgnﬁ@r@m-

Iz = a(t — sint) ATy = a(1 — cost)



https://dl.doubtnut.com/l/_RnNpyfahgi0J
https://dl.doubtnut.com/l/_5fxMVa1aZLHg
https://dl.doubtnut.com/l/_szrJdu6br5is
https://dl.doubtnut.com/l/_1H5lwtfzLS2j

dy
dx

Gz = acos 3t dUTy = asin 3t

6. — I A 5ITd HIfTU -

Q i w



https://dl.doubtnut.com/l/_1H5lwtfzLS2j
https://dl.doubtnut.com/l/_QMdSyUzMJGTU
https://dl.doubtnut.com/l/_blaAFil69PYU
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4RIou2JXeAa

d
o. d_y T HIF 5TTd HIfIT -
M

IfEx = (2cost — cos 2t) dATy = (2sint — sin 2t)

Q dtdsw

d
10.%@%%6@%&1-

Ifg z = /cos 2t AATy = /sin 2t

Oa"lﬁzﬁaﬁvaﬁ

3nqrreff gsiraett 7 6

1. FAgfaRad Bl & fgd H (second order) & 3adberst Sild dIfolu-

log(x logx)

Qa"lﬁzﬂaﬁ?éﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_16zr5WU3KcjV
https://dl.doubtnut.com/l/_98cyfq05buSv
https://dl.doubtnut.com/l/_JvSnHzR5p4bw

2. fFgfafad wari & fgda %1 (second order) & 37adetst siid HIfaTv-

€% sin 4z

Q dtdsw

3. fAgfafRad B! & fgda %1 (second order) & 37adetst siid HIfaTv-

(:1: tan~! m)

Q dtdsw

4. fARfafad Bl & fgd %1 (second order) & 37dders] 51Td hifoT0-

sin e®

Q dtdsw

5.3f@ y = = + tanz dl f&@U 3,

d2
coszm—’g —2y+2x =0
dx

| .


https://dl.doubtnut.com/l/_5knUF8ad8XHq
https://dl.doubtnut.com/l/_FfnA3eyoZ0fB
https://dl.doubtnut.com/l/_QTM2x3S3goVs
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZiL6q3cBcDa

|°'q°ﬂ%2ﬂ3ﬂ?2ﬁ

logx

6.3f¢y = - dl fezme &
d%y _ 2logz — 3

> =
dx z3

ommaa

7.3 y = 3e% + 2% A g HfFvH

d’y _dy
— 2 52 4t6y=0
dz? dzx oy

Qmmaﬁ

8. 3G y=3cos(logz) +4sin(logz) d RNg &Hfew &

z2ys +xy1 +y =0

Qmmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_8ZiL6q3cBcDa
https://dl.doubtnut.com/l/_Di3WBfBwhTge
https://dl.doubtnut.com/l/_NP4rI9Oqvaio
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDM9vbX4bCwo

d
9.4 y = ae?® + be mﬁ@aﬁﬁf@ﬁ—Z——y—m/—O
dr dz

Qam%zﬂaﬁva@’

10.3fqy = (sin_lm)z?ﬁ@@ﬁﬁr@@f (1—2z¥y —zy1 —2=0

Oam%zﬂaﬁva@’

d2
1.3f¢ y = tanz + secz dl g HIFTHI y_ ooz

dz? (1 —sinz)?

QO i sw

d
1.3y = € s1nx?ﬁ@§ﬁﬁf@£f——2d—y—l—2y—0
dx

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_2pvCTwrxtVWk
https://dl.doubtnut.com/l/_YXdyisWWsqCX
https://dl.doubtnut.com/l/_w0Zcm55mgXh0
https://dl.doubtnut.com/l/_VW6dG8GMEDy3

13. 3  y=acos(logz) + bsin(logz) @ Rg HET H

Yy + 2y +y =0

Q dtdsw

3narreff ueraett 7 7

1.2° &1 | /z B AU Hadhel BifIe

Q dtdsw

2.1og(cos ) BT ™ & A&l ATHe HIfoT|

Q dtdsw

3. cos® z BT /sin z & AT dbcd HIfav|

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_nXUgIe2z3xmd
https://dl.doubtnut.com/l/_E10vLlbTPamS
https://dl.doubtnut.com/l/_Tqdu02F0kLSM
https://dl.doubtnut.com/l/_C4SBG9R3mGMg

4.tan ! <—°1+w2_1) Pl tan ! z P WU 3P D0

T

QO drdsw

W3
5.sin_1<1 z >Eﬁrtan_1<3w z )%ﬂﬁa{wﬁﬁm

1 — 322

6.tan_1(\/1w72> Wsin_1(2a:\/l - wz) ¥ e ader B
— X

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_C4SBG9R3mGMg
https://dl.doubtnut.com/l/_6o688u8469uC
https://dl.doubtnut.com/l/_iTnMLxy0YsRp
https://dl.doubtnut.com/l/_5fsa09ZH7jsR
https://dl.doubtnut.com/l/_f5wsrdNUIc58
https://dl.doubtnut.com/l/_hKNAYlnuyeBZ

8.ta,n_1< 1- w2> EETCOS_I(ZB\/]. — m2) & TUeT 3T HIfoTT|

9.2 ' & cos ! z P TSl THAT BV

O drdiswm @

10. o” Pl  log x b AU ddber BV

O drdiswm @

3nrreff usiaelt 7 8

1. FfARad Bl o 39 TP 3dRTe 8 el & YA &I AT HifoTe-

f(z) = x? — 9z + 20, &I AR [4, 5]



https://dl.doubtnut.com/l/_hKNAYlnuyeBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_fKleKWZAkvK9
https://dl.doubtnut.com/l/_RjCR4OYzpJg4
https://dl.doubtnut.com/l/_bTbI0fdkJSLP

2. FAAfIfREd Bl &1 376 FPTd 3R § Il & YHT BT I I HIfe-

f(x) = /36 — 2> 3I=R1e [ — 6, 6]

O Az

3. FAAfeIfRad Bl &1 370 FPT 3R § Il & YHT BT I HIfe-

f(z) = z* — T2 + 14z — 8 3T [1, 4]

O Az

4. fAgfeIRad Bl oI 39% JPTd 3T § Il & Y8 &I I PHIfav-

f(z) = sinz, 3 WA | — 7 /2, 7/2]

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_bTbI0fdkJSLP
https://dl.doubtnut.com/l/_qYCBaNMXUkmz
https://dl.doubtnut.com/l/_T1o8FUxOtWaT
https://dl.doubtnut.com/l/_gBXfBN6OgyXj

5. FAAfARad Bat] &1 39 WPTd 31=RTA H el &b THY BT AT HIfaTv-

f(z) = €*(sinz — cos x), 3T [(pi)/4,(5pi)/4]

O dtdsw

6. fFafafdd Bl &1 396 AP 3RTA H AeTHE Y3 B A9 HIfaTw aeT
9% & fore faig ¢ ot sira Hifaie -

f(z) = tan~! z, 3T [0,1]'

O dtdsw

7. fFAgfafad Bl &1 396 IPTd 3RTd H AeIHE 0T &1 AT Hifate a2t
9% & fore faig ¢ ot sird Hifsie -

f(z) = z? + 2z + 3, 3R [4,6]

O dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_4n1cmFpHcsLR
https://dl.doubtnut.com/l/_DVwQ9p0Z5dcp
https://dl.doubtnut.com/l/_3GxSa7a3yXz9

8. fFgfafdd Bl &1 39 AP 3=RTA H AeIHE YT Bl A9 HIfaTw deiT
9% & fore faig ¢ ot sira Hifaie -

f(z) = z(z + 4)°, 5% én|0, 4

Q dtdsw

9, fAgfafdd B! &1 39 IR 3T H ALTHE YT B A9 BT deT
% & fore fag ¢ Y sird Hifai -

f(z) = 2° + = — 1,5 &n0, 4]

Q dtdsw

10. RAAfAfad Bt &1 39d6 IR 3T=RTA § HEIHTE Y8 BT II19q HIfaTw a2t
9% & fore fag ¢ ot sira Hifaie -

fa) =z~ —, S enl1, 3

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_uCFbUVfAZIAz
https://dl.doubtnut.com/l/_p8KFq8YdEjhz
https://dl.doubtnut.com/l/_o3ozsHysYk3C

1. f9Y Bl &1 x & ATUET 3aBe S1Td PIfTT -

sin(z?)

QO drdsw

2. 799 el Bl x & FTUaT 37ddhel siid dIfaTu -

tan(2z + 3)

Q drdsw

3. fAY BT BT x P TTU& 37ddbel SiTd hIfIT -
sin{cos(m2)}

QO ddsw



https://dl.doubtnut.com/l/_I6pqjghfHiTs
https://dl.doubtnut.com/l/_A4GR6GcAT9bB
https://dl.doubtnut.com/l/_HVHntoPpcAEC

4. Y9 Be] BT x & T4l 3adherd siid PpIfaTu -

secx — 1

secx + 1

Q dtdsw

5. f9 Betl &1 x & I19&T 31ddbaerd siid hIfalv -

Vidtz—/1—=z
Vitz+4/1—=x

O‘qﬁ%ﬁrmaﬁ

6. fY el &l x & ITU&T 3Tddhaer- siid hIfalv -

sinz”

O‘qﬁ%ﬁrmaﬁ

7. T8 Bl &l x o JTU&T 31ddhei oiTd hIfaTl -

1 1—coszx
OB 1+ cosz



https://dl.doubtnut.com/l/_qjnptoUqjccg
https://dl.doubtnut.com/l/_yL278zX04NlF
https://dl.doubtnut.com/l/_noR9Ytca8fVp
https://dl.doubtnut.com/l/_1POvHfovGrWr

8. A" Bar1 &l x & HTU&T 37ddhel siid dIfaTu -

sec .’130

O A

9. A7 Bl I x & HTU&T 37ddhel siid hIfaTU -

1+sinzx
log .
1 —sinz
Q dtdsw

10. f39 BTl &1 x o JTU&T el oiTd DIfoTv -
{x + \/m}
log, .

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_1POvHfovGrWr
https://dl.doubtnut.com/l/_uEjJBcwIOM1F
https://dl.doubtnut.com/l/_uBobh8okRIfL
https://dl.doubtnut.com/l/_eMO3MwHkslSU

11. f3Y Be] &l x & TWTUET 37ddhel Si1d BIfaIT -

1 22+z+1
0 ——————————————————————
Be 2 —z+1

Qmmaﬁ

12. f39 T &l x & AT&T Hdeher Sild B -
ta,n{loge V14 22}

Qmmaﬁ

13. f3Y et BT x & TTU&T 3Tqdbel 3id difalv -

atan 3z

Ommaﬁ

14. f99 el &l x & ITUST 31ddhel SiTd PIfoTT -

log,(secx + tanx)

f


https://dl.doubtnut.com/l/_c9K15lOpM2nZ
https://dl.doubtnut.com/l/_38kuVGrLSkEi
https://dl.doubtnut.com/l/_9kdxqOx9cTnu
https://dl.doubtnut.com/l/_dHzLYzl02kCg

|°aﬁ%ﬁr3ﬂ?aﬁ

15. f3Y et BT x & TTI&T Tqdbel 3id difalv -

33

sin®’ z. sin 3z

Qam%zﬂaﬁvaﬁ

HHIdell U1 GReeh 7 2

1. 9 Bet=l W1 x & AU et Siid HIfST -
sin*1{2w\/1 - m2}, — % <z < %

Qd’lﬁzhaﬁvaﬁ

2. 799 Bl &I x & FTUaT 37ddel siid dIfaTu -

sin_1(3a: — 4323), §n<_71, %)

ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_dHzLYzl02kCg
https://dl.doubtnut.com/l/_xzl6zXGAln9A
https://dl.doubtnut.com/l/_iO3iQ1cLKCyG
https://dl.doubtnut.com/l/_HNZAXcfOrZWF

3. Y BetHl Bl x & A HAddber SiTd HIfIT -
cos_l(z—x),fa:( - 1,1)

1— 22

Qmmaﬁ

4. 99 B! Bl x P FTUeT 37ddHer siTd HISIT -
2
cos_l(1 v ),én(O, 1)

1+ 22

Oaﬁﬁaﬂm%ﬁ

5. f99 Betl BT x & HTU&T 37ddhel SiTd DIfaTv -

cos_1(4ar:3 — 3m), fn(%, 1)

Ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_HNZAXcfOrZWF
https://dl.doubtnut.com/l/_qCcDFMYS0Pqw
https://dl.doubtnut.com/l/_QeBWCIS0fgKR
https://dl.doubtnut.com/l/_xBWtofXef6pJ

6. fAY el &l x & ITU&T 3Tddhaer- siid hIfalv -

1 1+ 2
cos 5

Q i sw

7. 9 Bt &1 x B WU 37dHcl Sild DIIv -

1 1
-1
sec — |, 0, —
<2m2—1) 5"’( 2)

O A

8. fAT BTl BT x & HTUeT 3ot Si1d HIfTU -
2
cos‘1<1 2 ),§n(0, )

1+ 22

Qmmaﬁ

9, fAY Bl BT x B U] 37THcA SiTd DU -

.1+ 22 4 os-! 1+ z?
Sin COS
1— 22 1— x2



https://dl.doubtnut.com/l/_QIRhawoBgfKA
https://dl.doubtnut.com/l/_UOMBIsFmnt7I
https://dl.doubtnut.com/l/_YZSw5k8VAp4R
https://dl.doubtnut.com/l/_sgn6I7TitSuJ

[Hhd:sin 10+ cos 16 = %]

Q dtdsw

10. fAY Bt &I x &b JT9el gdhal SiTd HIfaT -

s~ (2x) + 2cos (\/1 )
(Fbd : 22 = cos 6)

Q dtdsw

11. f99 Bl &1 x o JTU&T ddhel SiTd hIfalv -

tan -1 a—+x
1—ax

(FPbd: z = tanh, a = tana)

O drdiswm @

12. f99 Ba1 BT x b JTUgT 3ddha- oild PIfaTv -

tan_l 2a:+1
1—4°



https://dl.doubtnut.com/l/_sgn6I7TitSuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZU8w61fDIP4L
https://dl.doubtnut.com/l/_yo3nimzGrYb4
https://dl.doubtnut.com/l/_U6XExkLLwi1W

(Fopd : 2% = tan#)

Q dtdsw

13. A9 el BT x & A1U&T 37ddba siid HIfTu -

11—
sin{Ztan_l( :c }
1+x

(Fobpd : = cos )

O dfdsw @

14. 99 el &l x & ITUST 31ddhel SiTd BIfoTT -

cotfl( 1+ 22 —|—w) (Fdbd=z = tanb)

O dfdsw @

YTae! IS IR 7 3


https://dl.doubtnut.com/l/_U6XExkLLwi1W
https://dl.doubtnut.com/l/_x2tnSS98j3WI
https://dl.doubtnut.com/l/_c78MwN2ipCCz

1. RafefEd w1 ST Hifsie

2z + 3y = siny

Q dtdsw

2. A& wel & fAv dy/dx i Hifse

m2+xy+y2 = 200

Q dtdsw

3. A& el & Si1d HIfe
Vit VI=a

Q dtdsw

4. el ®erl o SiTd HIfSiv :

tan(x + y) + tan(z — y) = 4



https://dl.doubtnut.com/l/_b4xIRLqOjAK0
https://dl.doubtnut.com/l/_X2prLCNXzjtN
https://dl.doubtnut.com/l/_yTVUJb9vhOu3
https://dl.doubtnut.com/l/_tkgmb3xxfO00

| @ a3 o

5. FRgfeif@d ®erl 1 S Hifsie

sinz + 2coszy—i— xy =20

Q dtdsw

6. A& Berl & Si1d HIfSIe
Ty +y /T =1

Q dtdsw

7. AT BetHl @l Sd Hifse :

(:cz + y2)2 =xy

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_tkgmb3xxfO00
https://dl.doubtnut.com/l/_OfSF4mzZlgkB
https://dl.doubtnut.com/l/_6SRD345JeMf6
https://dl.doubtnut.com/l/_gtlHFXEwUfiP

8. FAgfeif@d Berl I §iTd HIfie :

sin(zy) + % =z —y

Q dtdsw

9. FAgfeif@d Ber=l I §iTd BT :

T + y3 = 3azy

Q dtdsw

10. FRafeifEd ®erl 1 SiTd HIfsie :

+y* =a

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_6osQ40j3IAqp
https://dl.doubtnut.com/l/_WsMWDLh4vlvS
https://dl.doubtnut.com/l/_WiE6piIDhfdw
https://dl.doubtnut.com/l/_0OD7ntBqXUbS

| @ a3 o

12. fAafeifad Bl &I sid HIfSv :

a,b

b
2y’ = (z —y)*"

Q dtdsw

13. FAEfcfad ®er-l &l §id Hifsiv

em+ew2—|—.. —I—e:155

Q dtdsw

14. fAgfafad wel &I si1d HIfSv

\/e‘/z,:v >0

Oaﬁﬁzﬂaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_0OD7ntBqXUbS
https://dl.doubtnut.com/l/_U8JAbjdyuc0j
https://dl.doubtnut.com/l/_NzzuCI9AyiTd
https://dl.doubtnut.com/l/_OVxmdK73OwH5

15. fAAfcfad Berl &l §i1d Hifsiv :

COS T

logz’

O‘q"lﬁzﬂmaﬁ

16. fAUfifad Bl &I sid HIfav

VT ... 0
y= 2"

O‘q"lﬁzﬂmaﬁ

17. AT Beti & SiTd DI :
yv/1—2z®> =sin 'z

O‘q"lﬁzﬂmaﬁ

18. FAEfeif¥d Ber-l d y d x I ST HIfSe :

Wl+zxz=41—-=2



https://dl.doubtnut.com/l/_i8ng43Qa4Bq6
https://dl.doubtnut.com/l/_EV4tK4pre4Qc
https://dl.doubtnut.com/l/_pOXxV5v0PBeB
https://dl.doubtnut.com/l/_MwSYN5qKGaLa

| & NS IR E

19. fAUfifad Bl &I sid HIfSv :

Y= \/sina: + \/sin:z: + 4/sinx + ...00

Oaﬁ@!ﬁ:ﬁ?aﬁ

20. fAgfafEad B! &l s1d Hifae

y* +z¥+ 2" =a

Oaﬁ@!ﬁ:ﬁ?aﬁ

HIdel IS G 7 4

1.3—3%@%@33%-

x = asect,y = btant

Oaﬁ@!ﬁ:ﬁ?aﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_MwSYN5qKGaLa
https://dl.doubtnut.com/l/_sEIjOH1qxB7N
https://dl.doubtnut.com/l/_iBtBJ89E6SCD
https://dl.doubtnut.com/l/_NOjatuP5tGxx

z.j—yamﬁﬁvaaﬁs-
i

x = logt + sint,y = e’ + cost

Q dtdsw

3.3—yama‘ﬁﬁvaa%-
X

xz = logt,y = e 4 cost

O dtdsw

4.3—3%%3@%-

x =acosf,y = bsinf

Qa"lﬁzﬂaﬁvaﬁ

S.Z—yamﬁﬁrwaaﬁs-
XL

x = cosf — cos 20,y = sinf — sin 20


https://dl.doubtnut.com/l/_NOjatuP5tGxx
https://dl.doubtnut.com/l/_ZPX3Or5oJSv9
https://dl.doubtnut.com/l/_ELgc89iG8Yx3
https://dl.doubtnut.com/l/_RBRj0nmivHWV
https://dl.doubtnut.com/l/_1LBabtBgPdEk

Q dtdsw

6.3—y§nﬁrﬁﬁtfaaﬁs-
i

z = a(0 — sinf),y = a(1 + cos 0)

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_1LBabtBgPdEk
https://dl.doubtnut.com/l/_HqpyCp9oLT7P
https://dl.doubtnut.com/l/_FArU1oKHm0CJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2L9ksklacz7c

9.3—y§|mﬁﬁvaaﬁ-

ZT

x = 4/sin 26, y = {/cos 20

Q dtdsw

d
10.%%6&@33@3-

z =acos’t,y=asin®t

Oa"lﬁzﬁaﬁvaﬁ

1 1
1. afg w3—|—y3:t—? ar m6+y6:t2+t—2 da g $ifsw &
dy

dw

$4y2

Qmmﬁﬁ

d2
12.—Z$rnﬂama€rﬁvaaﬁs-
dzx

y:m3+ta,nac



https://dl.doubtnut.com/l/_6sWujncrYp43
https://dl.doubtnut.com/l/_8NW9zLad7WCH
https://dl.doubtnut.com/l/_ZC2fHNSgswe9
https://dl.doubtnut.com/l/_6QzHwOycoH6w

2

d
13.d—?;$rnﬁ§maﬁr@ram-
XL

y:x2+3x+2

QO ddsw

2

d
14.d—gaqﬂ§mﬁﬁvmﬁﬁ-
XL

Y= TCOSX

O dtdsw

d2y
dz?

15. 1 H1 57Td HIfSTT e -

y = 2sinx + 3cosx

Oaﬁﬁﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_6QzHwOycoH6w
https://dl.doubtnut.com/l/_wytO73h5wF0p
https://dl.doubtnut.com/l/_UTQMvuLSqEWs
https://dl.doubtnut.com/l/_1oMik4yUfQsB

2

quﬁamaﬁrﬁvm-

da®

y=e “cosx

16.

Qam%zﬁaﬁvaﬁ

d2
17.d—32/mm=r§|m$‘n?waaﬁs-
X

y =asinz — bcosx

Q dtdsw

18.4fC y = asinz + bcos z dd g HIfaw fas

d%y
dz?
Q i sw

19.9f¢ y = secz + tanz dd g Hifav fe

d?y cos x

dz® (1-— sin:I:)2


https://dl.doubtnut.com/l/_yOUoaifqIcVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Z89CTDAU520l
https://dl.doubtnut.com/l/_UQRI9cWxVxua
https://dl.doubtnut.com/l/_Kav8pJpNTbn9

Q dtdsw

20.3f¢ y = acosnx + bsinnz, dd g HIfSw fe

d%y N
E—Fnyzo
O FrdisweE

d2
1.3z = acos®h, y = asin®* g0 = %wd—zaﬁrmgnﬁﬁﬁm
X

Q dtdsw

22,31 22 4 y® — 3azxy = 0 dd g Hifav fe
d%y B 20y
dz*  (az —y?)°

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_Kav8pJpNTbn9
https://dl.doubtnut.com/l/_NWECcZZANfZG
https://dl.doubtnut.com/l/_2vnmfba3vk8b
https://dl.doubtnut.com/l/_t8eTtpPzV9cm

d?y  dy

2

=) ="
O R e

24,3y = (sin~'z)” a9 Rig HIfC

d2y dy
_ 2 — _— — _ p—
(1 T ) T mdm 2=0

Q dtdsw

HIdel! 9ISl G 7 5

1. AT Ber! 3 fore et B i B w1 H sirg Hife -

T 577]

f(z) = e*(sinz — cosz), &n {Z, -

Qam%zﬁaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_cPlTpeL7Vjv6
https://dl.doubtnut.com/l/_fZ42rFeOAjtD
https://dl.doubtnut.com/l/_KHGIZgIeHyD0

2. FAAfATEd e & fore At Bl 9o Y e B sirg Hifar -

f(z) = (z —a)"(z — b)", &énla,bl,m,n € N

Q dtdsw

3. fAgfafad Bl & e It i uig 6 FdT i i HIf -
f(m) = |$|, E’I’L[ - ]-a 1]

Q dtdsw

4. AT we! & e el Y i & T 6 i Hifare -

f(z) = 2% + 2z — 8,¢én| — 4, 2]

Q dtdsw

5. Bl & fere It 97T B IIdT B S HifSw
{x2—|—1 0<z<1

3—=x 1<z <2


https://dl.doubtnut.com/l/_90G5zlXLG3zH
https://dl.doubtnut.com/l/_IrabEp7HICTN
https://dl.doubtnut.com/l/_hPMw0Ju96YA3
https://dl.doubtnut.com/l/_JHlevpKftZIj

Q dtdsw

6. fFAEfaf&d we! & fau Ad B vi & a1 H sird Hifre -
f(.’li) = |£L’|,fn[ -2, 2]

Q dtdsw

7. fAgfafaa Bl & foe e T &1 I HifsTe-

f(z) = z® + 5z +6,én[ — 3, — 2]

Q dtdsw

8. fAgfafad wetH! & folu Iel T8 &1 A9 HIfSe-

f(z) = cos 2z, &n|0, 7]

Q dtdsw



https://dl.doubtnut.com/l/_JHlevpKftZIj
https://dl.doubtnut.com/l/_Vlh34Uzgigk9
https://dl.doubtnut.com/l/_5PT3chJqZKUT
https://dl.doubtnut.com/l/_MPqkgOdzaauo

9. Rufafad wal & fU eI AL 90T 6B FIdT B S SIS -

flz) = 2 — 3z + 2,&n[ — 2, 3]

Q dtdsw

10. PRufafad Ba & fU it AL 98T 6B FdT B 5" I -

1
f(z) = Az l,f’n[l, 4]

Q dtdsw

fafaer yeaett 7y gRde

1. BeH] BT x P ITU&T 3Tdba DIfoTT -

sin~!(z,/z),0 <z < 1



https://dl.doubtnut.com/l/_UrIsY1MCVddn
https://dl.doubtnut.com/l/_1fODjgJqwDDj
https://dl.doubtnut.com/l/_QjlrAvoCVMyN

2. e Bl x & JTU&T adheld HIfTu -

cos !z

2

V2x + 7

Oam%?irmaﬁ

3. BetH] BT x & JTU&] 37dcheld hIfall -
_1{\/1+sinx+\/1—sinaz} s
cot O<zx <

v1+sinz — /1 —sinzx 2
O drdswm @
4. %ol DI x b UG Hddbel- HIfau -

z3. e%. sinz

O drdswm @

5. el @l x & ITY&T 3dHeld BifoTl -

o 2)


https://dl.doubtnut.com/l/_ssms3jUWW9eW
https://dl.doubtnut.com/l/_cdV0gQYvgzRv
https://dl.doubtnut.com/l/_85NTLTu5sxpp
https://dl.doubtnut.com/l/_uPFuWTGcHp3H

Q dtdsw

6. BeT] Bl x &b JTUST TdPHeld PHIfTU -

(zlogx)°8”

Q dtdsw

7. el Bl x b JTU&T el hIfalv -

2
—x
logz :ta,n_1<y )

T2

Oaﬁ%&raﬁvaﬁ

8. et Pl x o WY& 3TaDha- PHIfSIT -

2_3 2
¥ 74+ (x—-3)" ,x >3

Oaﬁ%&raﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_uPFuWTGcHp3H
https://dl.doubtnut.com/l/_XhaSoG1nl33o
https://dl.doubtnut.com/l/_hVkKBPwccV6o
https://dl.doubtnut.com/l/_Eq5hzQE4UBfa

9. BT &l x &b ATU&T TaHeld PHIfu -

y = 12(1 — cost), z = 10(¢t — sint)

Q dtdsw

10. BT Bl x & JTU&T TTHeld HIfTu -

sin"lz + sin"14/1— 22

Q dtdsw

2 2

— d
n.zrﬁq—cosl(%> ~ tan~l o @ Rig BB Rs 2 _
x4+ y dx

8 |

Oaﬂ@?ﬂmaﬁ

sin®(a + y)

sina

d
12,3 siny = z sin(a + y) d9 g HifSC fe % =

Oa"lﬁzﬁaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_eIPRqIPTvmP2
https://dl.doubtnut.com/l/_3nYwbMSOil36
https://dl.doubtnut.com/l/_JLzBm8j7jVhh
https://dl.doubtnut.com/l/_p9N3iZLxpUGz

; d
13.9 y = (sinz — cosz) (¢ ) qg d—y &I AT STd iUl
T

Q dtdsw

14. afg y = sin(sinz) g efeid HIfsv

d? d
d_g + tanz. % +yc052w =0
x
O = s @
sin"lz 9
15.3f¢y = e Rg HAIEe B (1 — 2°)yo — 3zyr —y =0

V1 — 2

O Az

16. FAgfARad Ber! & foTu It THT &1 Farg Hifare -
f(z) = (z — 2) /7, n[0, 2]

O Az



https://dl.doubtnut.com/l/_sKut1wpIj5E0
https://dl.doubtnut.com/l/_tQo8DHI4fbuW
https://dl.doubtnut.com/l/_Rnikek3HhXOz
https://dl.doubtnut.com/l/_WDc86bLEgemB

17. Fafafd B! & foe A Aeaq™ yi o Idn 6 s Hifav -
f(z) = (z — 1)(z — 2)(z — 3),&n[0, 4]

Q dtdsw

18. A o AU RIS HeIHTE YR 1 IIdl bl 31 HIfaw

14+ z <2
f(z) { ,z €[1,3]

5—=x x> 2

Qmmaﬁ

Practice Questions

1. x & TTUET 37dHeT SITd PIfoTU :

(32% — 9z + 5)"

Oam%zﬁaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_8GAln59SztEO
https://dl.doubtnut.com/l/_A5KXZpoL4O4C
https://dl.doubtnut.com/l/_3gVaMkkXjjnY
https://dl.doubtnut.com/l/_iSqIo4OL9fHj

2. x & ITU&T 31gPHcl 5ITd HIfoTT :

sin® z + cos®

Oaﬁﬁzﬁaﬁvaﬁ

3. x & JTU&] 3[gPHcl 5ITd HIfoTT :

(53})3COS 2x

Qaﬁﬁzﬁaﬁvaﬁ

4. x & U THe SiTd HIfAV

sinfl(x\/:?),o <zx<l1

Oaﬁﬁzﬁaﬁvaﬁ

5.x & HTU&T aheld SiTd HIfAV :

cos 1z



https://dl.doubtnut.com/l/_iSqIo4OL9fHj
https://dl.doubtnut.com/l/_EVRZ5RPr9ECk
https://dl.doubtnut.com/l/_OGrhubPgLQDT
https://dl.doubtnut.com/l/_CDxYpq6opR7O

L Mlo™l OlIN K4

6. x & JTU&T GPHcl oITd DIfoTT :

cot_l(\/l—i—sinac—i—\/l—sinx) T
,0<z < —
V1+sinz — /1 —sinz 2

Qam%zﬁaﬁvaﬁ

7. x & HTU&] el SiTd HIfoTv :

8Tz < 1

(logx

Qam%zﬁaﬁvaﬁ

8. x & JTU&T 1gPHcl SITd HIfoTT :

cos(acosz + bsinz) f-8l a AT b & frvl

Qam%zﬁaﬁvaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_CDxYpq6opR7O
https://dl.doubtnut.com/l/_fr6P5qUfqd2m
https://dl.doubtnut.com/l/_cL2SnGpyH97N
https://dl.doubtnut.com/l/_gaTTm2grhPJT

9. x & JTU&T TgPHci oITd DIfaTT :

- 3
(sinz — cos z) (¥n® s <% <z < %)

O dfdswm @

10. x & I ddHaA SiTd HIfTT ;

¥+ 2%+ a* + Tl fAadae > 0d°T 2z > 0% Al

O Az

d
1. I y = 12(1 — cost), z = 10(¢t — sint), i< I dl g &
2 2 dz
CAIEY
O i s aE

— d
12.?1ﬁy:sin_1a:—|—sin_1 \/1—:1;2, —-1<z< 1%;ﬁ§nﬁéﬁﬁg|

Ommaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_8hjjvPj8Cgqo
https://dl.doubtnut.com/l/_qKcp02gP3LeT
https://dl.doubtnut.com/l/_J2mjaP5uayOM
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